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Швед ски ави он 

JAS-39 Gripen 
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Ору ђа М27 
у ју го сло вен ској ар ми ји

Ју жно а фрич ке ра ке те Umkhonto

Ју жно а фрич ка на мен ска ин ду стри ја
по ди гла се то ком вре ме на апарт -
хеј да, др жав ног си сте ма за сно ва -
ног на ра сној се гре га ци ји. Због не -

ци ви ли зо ва ног обес пра вљу ју ћег од но -
са пре ма ве ћин ском цр нач ком ста нов -

ни штву, го то во чи тав свет изо ло вао је
Ју жно а фрич ку Ре пу бли ку, ко ја је за
снаб де ва ње сво јих ору жа них сна га мо -
ра ла да се осло ни на до ма ће ка па ци те -
те. Ка да је апарт хејд ко нач но сру шен,
1994, ју жно а фрич ка на мен ска ин ду -

Ј у  ж н о  а  ф р и ч  к е  р а  к е  т е  U m k h o n t o

Ју жно а фрич ке ра ке те Umkhonto је дан су од успе шни јих
про из во да те на мен ске ин ду стри је у успо ну. По сто ји 
чи тав спек тар ва ри јан ти раз ли чи тих до ме та, а раз ви је не
су и оне ко је се мо гу лан си ра ти са бро до ва и коп не них
лан се ра. Пре ма ка рак те ри сти ка ма у свет ском су вр ху, са
на пред ним си сте мом на во ђе ња, ма лим от по ром ва зду ха 
и ви со ким ма не вар ским осо би на ма, ко је се обез бе ђу ју
по кре та њем ае ро ди на мич ких по вр ши на, 
а и век то ри са ним по ти ском.

КО ПЉЕ ЗУ ЛУА
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пред ње стра не. Сам тра гач за сно ван је
на тра га чу ра ке те А-Darter, а по се ду је
угао за хва та од чак 180 степени, ви ше
од би ло ког кон ку рен та. По ред то га,
мо же да га ђа до осам ци ље ва у исто
вре ме, чи ме ко ор ди ни ра тро ди мен зи о -
нал ни ра дар за на во ђе ње.

Ра ке та је опре мље на да та-лин ком,
ко јим се ра ке ти про сле ђу ју по да ци о
тре нут ном по ло жа ју ци ља, од но сно,
уко ли ко циљ ма не ври ше, ти се по да ци
кон стант но про сле ђу ју ра ке ти, ка ко би
се до ве ла у по во љан по ло жај за за хват

стри ја иза шла је на свет ско тр жи ште
при лич но сна жна. То се до го ди ло, из -
ме ђу оста лог, због са рад ње са др жа ва -
ма по пут Изра е ла, али и због ан га жо -
ва ња по је ди них кон струк то ра свет ске
кла се по пут Џе рал да Бу ла, чу ве ног
твор ца ар ти ље риј ских сред ста ва ве ли -
ког до мет. По том, ле гал ном ме ђу на -
род ном са рад њом Ју жно а фрич ка Ре пу -
бли ка до сти гла је да на шњи ни во. 

Тре нут но, је дан од осло на ца на -
мен ске ин ду стри је у ју жно а фрич кој ин -
ду стри ји је сте ком па ни ја „Denel”, у ко -
јој про јек ту ју, раз ви ја ју и про из во де
ве о ма на пред на сред ста ва по пут во ђе -
них бом би и ра ке та, ку по ла за оклоп на
во зи ла, ар ти ље риј ских сред ста ва и му -
ни ци је, бес пи лот них ле те ли ца... Од
тих сред ста ва ме ђу нај у спе шни ји ма је -
су во ђе не ра ке те, а нај ве ћа фа ми ли ја
су ра ке те бро д–ва здух и зе мља –ва здух
Umkhonto (што на је зи ку Зу луа зна чи
„ко пље“), ко ја за са да има чак шест
чла но ва. Не ке ра ке те су опе ра тив не и
већ су про на шле ино стра не куп це, а
дру ге су у фа зи раз во ја.

Основ на ва ри јан та 
Раз вој основ не ва ри јан те ра ке те,

озна че не као Umkhonto-IR Block 1, за -
по чео је 1993. го ди не. Раз вој ни је те -
као глат ко, што је и ра зу мљи во с об зи -
ром на сло же ност ра ке те, број ност но -
вих тех но ло ги ја и ре ше ња ко ја су тек
тре ба ло да бу ду осво је на. При ме ра ра -
ди, од по чет ка би ло је пред ви ђе но да
ра ке те бу ду лан си ра не из вер ти кал них
лан се ра (што је би ла но ви на у од но су
на ве ћи ну кон ку ре на та, лан си ра них из
ку ти ја стих лан се ра), опре мље ним си -
сте ми ма за по сти за ње ази му та и еле -
ва ци је. Очи глед на пред ност вер ти кал -
них лан се ра је сте мо гућ ност тре нут ног
деј ства у кру гу од 360 степени око лан -
се ра, што са кла сич ним ку ти ја стим
лан се ри ма ни је мо гу ће, по себ но на
бро до ви ма, где је је дан од ре ђе ни угао
за кло њен над град њом или дру гим под -
си сте ми ма бро да. Осим то га, из бег нут
је сло жен си стем за по пу ну лан се ра на -
кон ис па љи ва ња ра ке та, а про стор ко -
ји се на тај на чин за у зи ма је сте оп ти -
ма лан. Ко нач но, ра ке те су на у по ре ди -

во бо ље за шти ће не уну тар тру па бро -
да не го ако се на ла зе у лан се ру. 

Дру га вр ло ва жна ка рак те ри сти ка
је сте си стем на во ђе ња. На и ме, ода -
бран је си стем „ис па ли и за бо ра ви”, са
ин фра цр ве ним (ИЦ) фо кал ним сен зо -
ром, ко ји обез бе ђу је до би ја ње тер мал -
не сли ке ци ља (IIR – Image Infra Red).
Ти ме се знат но оте жа ва оме та ње кла -
сич ним мам ци ма, јер се ра ке та на во ди
на кон ту ру (пре по зна је об лик) ави о на,
а не то плот ни из вор по пут из дув ни ка
или не ког дру гог из во ра то пло те са

Ра ке те фа ми ли је Umkhonto: Umkhonto-R, Umkhonto-IR и Umkhonto-CLOS у пр вом пла ну

Па ле та ра ке та фа бри ке „Denel”: A-Darter, Umkhonto-R, Umkhonto-IR



ци ља на кон вер ти кал ног лан си ра ња.
По ред то га, у сло же ним ме те о ро ло -
шким усло ви ма, ефи ка сни до мет ин -
фра цр ве ног сен зо ра се сма њу је, те је
по треб но осло ни ти се у ве ћој ме ри на
ра дар и пр о сле ђи ва ње по да та ка о по ло -
жа ју ци ља до до сти за ња оп ти мал не уда -
ље но сти до ци ља за успе шан за хват. 

Лан си ра ње из вер ти кал ног лан се -
ра је сте „вру ће”, што зна чи да се ра -
ке та лан си ра ра кет ним мо то ром, а не
са га со ге не ра то ром ко ји из ба цу је ра -
ке ту из лан се ра, на кон че га сле ди ак -
ти ви ра ње ра кет ног мо то ра. Га со ви се
из ба цу ју по ред са ме ра ке те, из ме ђу

ње ног те ла и уну -
тра шње тра се лан -
сир ног кон теј не ра.
По себ на од ли ка ра -
кет ног мо то ра на
чвр сто го ри во је сте
вр ло ни зак ни во ди -
ма, та ко да се лан -
си ра ње ре ла тив но
те шко мо же де тек -
то ва ти из ави о на,
ко ји се га ђа. 

Основ на на ме -
на ра ке те Umkho -
nto-IR Block 1 је сте
га ђа ње ави о на и хе -
ли коп те ра, бес пи -
лот них ле те ли ца,
кр ста ре ћих и про -

Block 1 на те бро до ве угра ди и јед на 
од уна пре ђе них ва ри јан ти ра ке та
Umkhonto, чи ме би се знат но по ве ћа ле
бор бе не ка рак те ри сти ке тих бро до ва.
Тре ба зна ти, ме ђу тим, да је у вре ме уво -
ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу (2006. го -
ди на) то би ла, без пре те ри ва ња, јед на
од нај са вре ме ни јих ра ке та, с об зи ром
на на чин лан си ра ња и на во ђе ња.

По бољ ша на 
вер зи ја
Umkhonto-IR Block 2 представља

побољшану варијанту ракете Umkho -
nto-IR Block 1, у неколико аспеката.
Поседује унапређене алгоритме за
прорачун ефикасније путање ка циљу,
тако да је хоризонтални домет пове-

ћан на 18 km, а
вертикални на
10 километа-
ра. Поред то-
га, унапређена
је глава за са-
монавођење
како би била
ефикаснија у
условима који
владају у раз-
уђеним мори-
ма са повећа-
ном моћи раз-
двајања (раз-
ликовања) из-
међу циља и
ефеката у по-
задини циља.
П о б о љ ш а н е
ракете су по-

себно развијене за потребе финске
ратне морнарице, а налазе се на чети-
ри ракетне топовњаче класе Hamina,
од којих свака носи по осам ракета, и
два минополагача класе Hämeenmaa
са такође по осам ракета. Маса раке-
те је незнатно повећана на 135 кило-
грама. 

По бољ ша ња ве за на за гла ву за са -
мо на во ђе ње по ка за ла су се ко ри сним
и за упо тре бу са коп не них лан се ра.
На и ме, коп не на ва ри јан та но си озна ку
GBL (Ground Based Launcher), а има мо -
гућ ност но ше ња до осам кон теј не ра

15. мај 2014.4

Са ма ра ке та не ма ве ли ке ди -
мен зи је – мо же се чак оце ни ти као
вр ло ком пакт на: ду га је 3.320 mm,
преч ник те ла је 180 mm, ра спон кри -
ла ца 500 милиметара, а ма са 125 ки -
ло гра ма. Упр кос то ме, ма са бо је ве
гла ве јед на је од нај ве ћих у кла си,
ако не и нај ве ћа и из но си 23 kg, што
уз ла сер ски бли зин ски упа љач обез -
бе ђу је ви со ку ве ро ват но ћу уни ште -
ња ци ља. Хо ри зон тал ни до мет ра ке -
те је 12 km, а вер ти кал ни осам. Мак -
си мал на бр зи на ра ке те је два ма ха,
а вре ме ле та до да љи не од осам ки -
ло ме та ра (ве ро ват но по вер ти ка ли)
је сте 18 се кун ди. 

ОДЛИКЕ

Фре га та кла се Valour са мон ти ра ним ра ке та ма Umkhonto-IR Block 1

Фин ска кор ве та FNS 81 Tornio кла се Hamina – ра ке те Umkhonto-IR Block 2

се на ла зе у вер ти кал ним лан се ри ма иза ко манд ног мо ста бро да 

тив брод ских ра ке та, укљу чу ју ћи и над -
звуч не, а са мим тим и пре ци зних, на -
во ђе них бом би. Ис пи ти ва ња ра ке те
за вр ше на су 2005. го ди не, да кле, пу них
12 го ди на на кон по чет ка раз во ја.

Пр ви ко ри сник је Ју жно а фрич ка
Ре публи ка, ко ја их ко ри сти на че ти ри
фре га те кла се Valour (Blohm und Voss
МEKO A-200SAN). Сва ка фре га та но си
по 16 ра ке та Umkhonto-IR Block 1, ма да
по сто ји пред ви ђен про стор да се тај
број по ве ћа на 32. Ве ро ват но по сто је
из ве сни пла но ви да се уз Umkhonto-IR
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са ра ке та ма Umkhonto-IR Block 2,
Umkhonto-R са по ве ћа ним до ме том
или ком би на ци је тих ра ке та. Осно ва је
те рен ски ка ми он са фор му лом по го на
8х8, а си стем је упра вљан до ма ћим 3Д
ра да ром Reutech Radar Systems RSR-
320, ко ји се мо же по ди ћи на од ре ђе ну
ви си ну и та ко обез бе ди ти ефи ка сни је
по кри ва ње окол ног про сто ра. 

Ра ке те се на ла зе у лан сир ном мо -
ду лу са мо гућ но шћу по ста вља ња кон -
теј не ра у вер ти кал ни по ло жај, чи ја је
укуп на ма са без ра ке та 4,5 то на. Тај
мо дул мо же се за др жа ти на ка ми о ну
или по ло жи ти на тло у слу ча ју да је по -
треб но обез бе ди ти ПВО ва жног објек -
та по пут ае ро дро ма, лу ке или вој не ба -
зе. Са осам кон теј не ра са ра ке та ма
Umkhonto-IR, ма са је 7,1 то на. Вре ме
ре ак ци је је екс трем но крат ко и из но си
2,5 се кун де, што је на ни воу нај бо љих
то пов ских си сте ма за бли ску ПВО бро -
да, док је вре ме из ме ђу лан си ра ња две
ра ке те по ла се кун де.

Да ља уна пре ђе ња
Umkhonto-IR Block 3 је на ред на

ва ри јан та ра ке те исте ка те го ри је и за -
ме њи ва са прет ход ним вер зи ја ма, са
да љим по бољ ша њи ма, пре вас ход но
ве за ним за по ве ћа ње до ме та. На и ме,
до мет је по ве ћан на 20 km по хо ри зон -
та ли и 12 km по вер ти ка ли. За са да,
пред ви ђе но је да та ва ри јан та бу де
основ на ко ја се ну ди на тр жи шту, ка ко

за опре ма ње бро до ва, та ко и за опре -
ма ње коп не них лан се ра. 

Umkhonto-ER је сле де ћа ва ри јан та
фа ми ли је ра ке та Umkhonto, а осно ва
уна пре ђе ња је сте сна жни ји ра кет ни мо -
тор ко ји обез бе ђу је ве ћи до мет, ко ји по
хо ри зон та ли до сти же 30 ки ло ме та ра.
Ни је по зна то да ли је та но ва ва ри јан та
ра ке те из ме њи ва са прет ход ним. Без
об зи ра на то, Umkhonto-ER је нај ве ро -
ват ни је по слу жи ла као осно ва за раз вој
две но ве вер зи је – јед ну за куп це са пли -
ћим џе пом, а дру гу за оне ко ји зах те ва ју
знат но по ве ћа ње до ме та.

Ју жно а фри кан ци ма је ве ро ват но
ја сна фи нан сиј ска си ту а ци ја ве ћи не
др жа ва у ре ги о ну, па су му дро ис ко ри -
сти ли по сто је ћу се ри ју ра ке та
Umkhonto за раз вој и пла си ра ње на то
тр жи ште јед не вер зи је ре ла тив но ни -
ске це не. Та ра ке та, под озна ком
Umkhonto-CLOS, има но ви си стем за
ко манд но на во ђе ње, ко ји је не у по ре -
ди во јеф ти ни ји у од но су на ин фра цр -
ве ни са фо кал ном гла вом, а обез бе ђу је
пот пу ну кон тро лу над ра ке том и евен -
ту ал ну мо гућ ност деј ства и по ци ље ви -
ма на зе мљи. Не до ста так је чи ње ни ца
да јој ефи ка сност знат но ви ше за ви си

Во ђе не ра ке те ком па ни је „Denel”, по ред ра ке та Umkhonto под ра зу ме ва ју и ра ке те ва зду х–ва здух А-Darter, про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те (ПО ВР) Ingwe и Mokopa и пла ни ра ју ћу ра кет ну бом бу Raptor II. А-Darter су ра ке те ма лог до ме та
пре ма са вре ме ним ар ши ни ма (до 20 km), а од ли ку ју се ма сом од све га 89 kg, упра вља њем век то ром по ти ска и ае ро ди на -
мич ким по вр ши на ма, као и си сте мом на во ђе ња пре ко фо кал ног ИЦ сен зо ра ко јим се фор ми ра сли ка ци ља, са углом за -
хва та од 180о. То их чи ни јед ним од нај им пре сив ни јих ра ке та те вр сте у све ту, са од лич ним спо јем до ме та и ма ле ма се,
мо гућ но шћу за хва та на кон лан си ра ња и упо тре бом ни шан ске ка ци ге. 

По ред Ју жно а фрич ке Ре пу бли ке, те ра ке те ко ри сти ће и Бра зил, а би ће пр о из ве де не у фа бри ци ко ју гра ди упра во
„Denel”. Ingwe и Mokopa су ПО ВР, пр ва до ме та пет, а дру га 10 km, про бој но сти ве ће од 1.000 и 1.350 mm иза екс пло зив -
но ре ак тив ног окло па (ЕРО) и на во ђе њем по ла сер ском сно пу, од но сно са по лу ак тив ним ла сер ским на во ђе њем. Обе ра -
ке те су у сво јим ка те го ри ја ма та ко ђе вр хун ска сред ства, пан дан ре ци мо аме рич ким ПО ВР TOW и Hellfire, ре спек тив но. 

Пла ни ра ју ћа бом ба са ра кет ним мо то ром Raptor II је у раз во ју, а под ра зу ме ва ће низ ва ри јан ти, ма се бо је ве гла ве до
600 kg, до ме та 150 km и упо тре бом инер ци јал ног на во ђе ња, те ле ви зи је ни ског осве тља ја или фо кал ног ин фра цр ве ног
сен зо ра. Та кав про из вод ни про грам у „сек то ру” во ђе них ра ке та, мо ра се при зна ти, пред ста вља им пре сив но до стиг ну ће
на свет ском ни воу.

ВО ЂЕ НЕ РА КЕ ТЕ КОМ ПА НИ ЈЕ DENEL

Лан сир ни кон теј нер



од уме шно сти опе ра те ра, као и да во -
зи ло не мо же на пу шта ти по ло жај по
ис па љи ва њу ра ке те, већ тек на кон по -
зна тог ис хо да деј ства. Пот пу на кон -
тро ла над ра ке том под ра зу ме ва и ап -
со лут ну от пор ност на ви со ко тех но ло -
шке ме ре за шти те ави о на по пут при -
ме не стелт тех но ло ги је, с об зи ром на
то да се за пра ће ње ци ља мо гу ко ри -
сти ти оп то е лек трон ски сен зо ри по пут
ТВ ка ме ре ви со ке ре зо лу ци је.

Нај на пред ни ја ва ри јан та
Umkhonto-R је сте нај на пред ни ја

ва ри јан та ове успе шне се ри је ра ке та.
Од ли ку је се пре вас ход но по ве ћа ним
до ме том и из ме ње ним си сте мом за на -
во ђе ње. До дат ком старт них мо то ра, а
ве ро ват но и још не ким по бољ ша њи ма,
хо ри зон тал ни до мет по ве ћан је на ви -
ше од 80 km, а вер ти кал ни до мет ве ћи
је од 15 ки ло ме та ра. Ти ме се до мет ви -
ше стру ко по ве ћа ва у од но су на прет -
ход ни ке, а сме шта се из ме ђу ра ке та
Аster 15 и 30 (ви ше од 30 и 120 km) или
ру ских 9М96Е и 9М96Е2 (40 и 120 km). 

Не до ста так ра ке та овог ти па је сте
ре ла тив но ве лик ми ни мал ни до мет, али
се ком би но ва њем са прет ход но спо ме -
ну тим ра ке та ма (нпр. Block 2 или 3) то
мо же из бе ћи. По ред те ко ре ни те из ме -
не, за па же на је упо тре ба гла ве за са -
мо на во ђе ње са ак тив ним ра дар ским
са мо на во ђе њем, што је нај но ви ји свет -
ски тренд. Овај си стем на во ђе ња ис ко -
ри шћен је на ве ћи ни ра ке та по след ње
ге не ра ци је, по пут аме рич ке Patriot

PAC-3, фран цу ско-ита ли јан ских Aster и
ру ских 9М96Е и 9М96Е2. Дру га ка рак -
те ри сти ка гла ве за са мо на во ђе ње је сте
чи ње ни ца да ће се она ко ри сти ти за
опре ма ње пер спек тив них ра ке та ва з-
дух–ва здух Т-Darter, ко је су тре нут но у
раз во ју.

По ве ћа ње до ме та по стиг ну то је по
це ну по ве ћа ња ма се ра ке те. Ма са је до -
сти гла 195 kg, због два боч на старт на
мо то ра, док је ду жи на oста ла го то во
јед на ка прет ход ним ва ри јан та ма. Кон -
ку рен ти су знат но ма сив ни ји и ду жи:
ра ке те Аster 15 310 kg и 4,2 m, а 9М96
333 kg и 4,72 ме тра. При то ме, преч ник
пр ве је 180 mm, а дру ге 240 mm, док је
до мет Umkhonto-R по хо ри зон та ли при -
бли жно дво стру ко ве ћи у од но су на
обе, а по вер ти ка ли сли чан са обе спо -
ме ну те ра ке те.

Уко ли ко раз вој бу де успе шно
окон чан, би ће то ап со лут но нај бо ља ра -
ке та ко ја је иза шла са африч ког кон ти -
нен та, а кон струк то ри ма за и ста тре ба
до де ли ти ве ли ко при зна ње. Ме ђу тим,
Ју жно а фри кан ци ни су са ми у овом про -
јек ту. Вр ло му дро су за ин те ре со ва ли
Бра зил, ко ји та ко ђе уче ству је и у на уч -
но тех но ло шком по гле ду, али ће без
сум ње, с об зи ром на до са да шњу прак -
су, но ве ра ке те би ти про из во ђе не и у
тој ју жно а ме рич кој зе мљи.

Пер спек ти ва 
Уче ство ва ње на ме ђу на род ним

тен де ри ма ни је увек успе шно, то Ју -
жно а фри кан ци нај бо ље зна ју. При ме -

ра ра ди, на тен де ру за на бав ку кор ве -
та за рат ну мор на ри цу Бан гла де ша, Ју -
жно а фри кан ци су у окви ру по ну де ју -
жно ко реј ског бро до гра ди ли шта „Dae-
woo Shipbuilding&Marine Engineering”
по ну ди ли си стем Umkhonto-IR Block 2.
Ме ђу тим, зва нич ни ци рат не мор на ри -
це Бан гла де ша су ипак од лу чи ли да
при хва те по ну ду Ки не за са мо ди фи ко -
ва ним кор ве та ма кла се Type 056. На и -
ме, пре ма ис ку стви ма дру гих мор на ри -
ца, ки не ски рат ни бро до ви су не рет ко
и до че ти ри пу та јеф ти ни ји у од но су на
дру ге, ма да су и ква ли тет и бор бе не
спо соб но сти ни жи. 

Дру ги при мер не у спе шне по ну де
та ко ђе је ве зан за ра ке те Umkhonto-IR
Block 2, ко је су „по ра зи ле” из ван ред не
фран цу ске VL-Mica до ме та 20 km по
хо ри зон та ли и де вет ки ло ме та ра по
вер ти ка ли. Та чан раз лог ни је по знат,
али ни је ис кљу че но да се кри је у про -
ме ни на ме не кор ве та кла се Sigma
10514 (хо ланд ско бро до гра ди ли ште
„Schelde Naval Shipbuilding”), ко је ће
по ред пр во бит не про тив под мор нич ке
на ме не, пре ма не ким по да ци ма, мо -
жда до би ти знат но сна жни ју ПВО
ком по нен ту са ра ке та ма Aster-15. 

Тре ћи при мер је Швед ска, ко ја је
озбиљ но раз ма тра ла на бав ку ра ке та
Umkhonto-IR Block 2 за мо дер ни за ци ју
пет кор ве та кла се Visby, где би сва ка
но си ла осам ра ке та. Ме ђу тим, та на бав -
ка је от ка за на из фи нан сиј ских раз ло га.

Ра ке те фа ми ли је Umkhonto про на -
шле су, ипак, дру ге куп це. Већ је спо -
ме ну то да их ко ри сти Фин ска и то на
две кла се рат них бро до ва. По ред
Фин ске и на рав но Ју жно а фрич ке Ре пу -
бли ке, сле де ћи ко ри сник би ће Ал жир,
ко ји је по ру чио две фре га те кла се МЕ -
КО А-200N, ко је се са мо по не ким
аспек ти ма опре ме раз ли ку ју од ју жно -
а фрич ких фре га та кла се Valour (MEKO
A-200SAN). Ко нач но, је дан од нај о -
збиљ ни јих парт не ра мо гао би да бу де
Бра зил, ко ји је по ред про из вод ње ра -
ке та ва зду х–ва здух А-Darter за ин те ре -
со ван за ра дар ски на во ђе ну ра ке ту ве -
ли ког до ме та Umkhonto-R. Те би се ра -
ке те ко ри сти ле са је ди ног бра зил ског
но са ча ави о на São Paulo, ко ји је до
2000. го ди не био у са ста ву фран цу ске
мор на ри це под на зи вом Foch. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

15. мај 2014.

Ра дар RSR-320


